

聚焦特色业态 彰显巴蜀文旅魅力

2022四川省文化和旅游发展大会在阆中举行

□本报记者 黄韬 文/图

11月10日,2022四川省文化和旅游发展大会、第八届中国(四川)国际旅游投资大会在四川省阆中市举行。大会主会场设在阆中市,各市(州)设分会场,并通过电视电话会议形式开至各市(州)。

大会全面总结和部署了四川省文化和旅游工作,正式为四川省第四批天府旅游名县、第二批天府旅游名牌(名镇、名村、名宿、名导、名品)、第三批文旅优秀龙头企业授牌,为第二届四川文化旅游工作“金熊猫”奖获奖先进集体和个人颁奖。

本次大会采取“现场+网络直播”形式举办。会上,发布了《2022年四川省文化和旅游重点项目招商项目指南》,推出文化和旅游重点招商项目313个,招商金额5152.93亿元。项目聚焦数字文旅、夜间文旅、城市更新、冰雪温泉、康养体育、研学旅行等10个特色产业。此外,包括绵阳螺姐圣境文旅综合体、内江世界无花果博览园景区、华侨城·



旅项目发布和企业投融资对接合作的一个重要平台。

四川省文化和旅游厅有关负责人表示,本届大会坚持“四向拓展、全域开放”,助推四川深度融入“一带一路”、长江经济带、西部陆海新

通道、新时代推进西部大开发和成渝地区双城经济圈建设。加强与长三角、粤港澳大湾区、泛珠三角区域等经济区交流合作,为企业嘉宾搭建项目对接洽谈平台,为四川省文旅融合项目投资提供新机会。

拼经济 搞建设 抓发展

按下项目建设“快进键” 跑出经济发展“加速度”

达州市宣汉县大马力推进重点项目建设

□张平 漆楚良 符艳 本报记者 罗斌

一座座月麓别院楼房拔地而起,一条条穿越森林的游客步道蜿蜒盘旋,一辆辆载满材料的运输车来回穿梭,一个个头戴安全帽的建筑工人忙着施工作业……11月7日,走进四川省达州市宣汉县月亮坪森林康养旅游度假区施工现场,一派热火朝天的建设场景映入眼帘。

“县正在大马力推进月亮坪森林康养旅游度假区首开区项目建设,力争2023年7月开门迎客。”宣汉县月亮坪建设指挥部办公室主任吴正鸿胸有成竹地说,“目前,月麓别院、森林氧吧等项目建设已进入尾声,树冠云廊、月麓酒店等二期项目正如火如荼地建设,毛坝至碑河污水管网工程已完成约48%。”

月亮坪森林康养旅游度假区项目建设只是宣汉县大马力推进重点项目建设中浓墨重彩的一笔。今年来,宣汉县围绕四川省委提出的“决战四季度、大干一百天”拼经济、搞建设决策部署,紧扣“讲政治、抓发展、惠民生、保安全”工作总思路,以“拼”的精神、“闯”的劲头、“创”的勇气,埋头苦干、创新实干、真抓实干,按下重点项目建设“快进键”,跑出县域经济高质量发展“加速度”,为加速争创全国“百强县”,勇当达州振兴“主力军”奠定坚实基础,以实际行动贯彻党的二十大精神。

科学化机制 创造“宣汉速度”

浙江正凯年产120万吨天然气制乙二醇产业从项目签约落地,到手续全部办结,仅用时短短几个月!

“这是宣汉和浙江正凯集团

“撸起袖子加油干,宣(汉)

共同书写的‘速度与激情’,创造了‘宣汉速度’!”浙江正凯年生产120万吨天然气制乙二醇产业项目负责人表示,锂钾综合开发产业的发展与宣汉的高位推动密不可分,同当地的高度重视和科学的项目推进机制分不开。

近年来,宣汉县始终坚持把发展作为第一要务,把项目建设作为推动经济发展的第一引擎,不断完善制度机制,给企业发展吃了“定心丸”。

在加大重大项目推进力度方面,宣汉县完善重点项目领导挂钩制度,实行“一项目一方案一专班”,明确“时间表”“路线图”,以责任链条倒逼工作落实;建立重点项目联席会议制度,县领导按月对重点项目推进情况进行调度,及时协调解决重大项目在前期工作和建设过程中存在的困难和问题;

严格执行节点工期公开承诺,实施台账式管理,全程跟踪、逐个督办,确保每天都有实质性进展。

“通过建立科学化机制,有效确保我县19个省、市重点项目快速推进,点燃高质量发展新引擎!”宣汉县发改局局长饶伟松说,宣汉围绕建成“全国新能源新材料综合利用示范区、全国生态旅游度假区、全国巴文化高地”奋斗目标,牢固树立“抓项目就是抓发展”理念,统筹谋划实施全域旅游、新能源新材料、市政基础设施、交通基础设施、社会事业、乡村振兴等方面的重点项目,千方百计扩大有效投资,加快推进重点项目建设。

“接下来,我们将加足马力,苦干实干,快速推进罗家坝遗址博物馆建设,全面完成全年目标任务。”廖超信心满满地说。

据了解,截至目前,该县已完

成重点项目投资60.6亿元,占年度投资计划106.5%,超时序进度23.2个百分点。

高质量发展 注入“强劲动能”

一辆辆大型挖掘机挥舞长臂,轮番开挖道路基石土方;工人们正在进行挡墙混凝土浇筑、路基回填等施工作业……走进宣汉县普(光)毛(坝)快速通道项目施工现场,只见建设工地一片沸腾。

据四川佳通源建设工程有限公司项目负责人孟群雄介绍,该工程预计2023年7月建成通车,将打通通往月亮坪森林康养旅游度假区的“大动脉”,助推宣汉“文旅靓县”战略深入推进,有力促进宣汉“交通+旅游”融合发展。

“毛坝至普光快速通道修到了老百姓的心坎里!”宣汉县毛坝镇党委书记粟俊告诉记者,“现在,我在打造月亮坪森林康养旅游度假区,不仅柏油路通到了村民家门口,村民还依靠当地丰富的旅游资源,吃上了旅游饭,日子是芝麻开花——节节高……”

项目是经济发展的“火车头”和“压舱石”,经济要靠项目拉动,发展要靠项目支撑。随着一个个重点项目工程的建设落地,为宣汉经济社会高质量发展注入“强劲动能”,构建县域经济发展“新支撑”。今年前三季度,GDP355.9亿元,地方一般公共预算收入24.05亿元……大部分经济指标高于全国、全省、全市平均水平,GDP总量及增速、地方一般公共预算收入、规上工业增加值增速4项居全市第一。

距离宣(汉)南(坝)复线项目工程建设现场不远处的普光镇罗家坝遗址博物馆,正在上演同样的精彩场景。

走进位于宣汉县普光镇进化村的罗家坝遗址博物馆建设现场,只见参建人员正以饱满的热情推进项目建设。据该项目工程现场负责人廖超介绍,截至目前,罗家坝遗址博物馆主体工程土建施工全面收尾竣工,主体外装建设已完成96%,室内工装及展项建设已完成50%。

“接下来,我们将加足马力,

苦干实干,快速推进罗家坝遗址博物馆建设,全面完成全年目标任务。”廖超信心满满地说。

据了解,截至目前,该县已完

成重点项目投资60.6亿元,占年度投资计划106.5%,超时序进度23.2个百分点。

“撸起袖子加油干,宣(汉)

绵阳市安州区 锚定目标不松劲 全力奋战四季度

□陈丹 本报记者 王金虎

工厂流水线生产有序、街头巷角再现“烟火气”、田地里奏响农业生产的“进行曲”……连日来,四川省绵阳市安州区采取多种措施,推动企业和重大项目开工复产,为经济恢复按下“加速键”。

“大家积极性很高,正齐心协力抓生产。”位于安州区的绵阳麦思威尔科技有限公司一线生产负责人黄哲武说。

“务必做到人员、材料、机械等满功率运转,对年度目标任务

不放松不打折扣。”在重点项目施工现场,该区住建局要求企业在确保安全、质量等刚性要求下,积极抢抓工期。

工人们正紧张有序地进行设备组装,整个车间到处是忙碌的身影。“争分夺秒”“拼搏冲刺”,已成为了安州高新技术产业园区各企业当前的主旋律。

“我们提高生产效率,争取在年底把拖欠的生产任务赶回来。”四川久远智能消防设备有限责任公司总经理助理蔡廷洪说。

除了城市、企业、工厂、车间,在农村地区,抓生产发展的劲头也不逊色。

这几天,千佛镇的黄连进入了成熟期。在该镇老望沟村中药材种植基地,村民正在抢抓时机炕黄连。“每天早上5点过我们就来山上守着炕黄连,今年我种了20多亩,预计可以收入20多万元。”村民赵明发高兴地说,今年黄连市场价格好,达到90元一斤,而且老望沟村种养殖合作社直接到家门口收购,销售也很方便。

在塔水镇白果村,村民正在对菜地进行除草、施肥、杀虫,一派繁忙的景象。

“该除草的除草,该治虫的治虫。”白果村党支部副书记柳青介绍,村“两委”牵头组织种植大户和务工人员抢抓农时,加强田间管理,努力为明年粮食和药材的增产增收打下坚实基础。

防“疫”不松懈,发展不减速。随着企业、农业、建筑工地陆续复工复产,安州区锚定目标不松劲,全力奋战四季度。

50强营业收入总额达1097.5亿元

2022德阳市非公企业50强榜单发布

□本报记者 李鹏飞

近日,四川德阳市工商联发布2022德阳市非公企业50强榜单,四川剑南春(集团)有限责任公司等50家企业入选。据悉,这50家企业是德阳全市非公有制企业的“领头羊”,为全市经济社会高质量发展作出了突出贡献。

德阳市委、市政府相关领导出席发布会并讲话。德阳市政协副主席、市工商联(总商会)主席(会长)徐春龙发布榜单。

朱莉表示,希望广大企业和企业家以本次发布会为契机,同心同德,携手奋进,以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,奋力谱写德阳非公经济高质量发展新篇章,为“重返前三”贡献更大的智慧和力量。

据了解,2022非公企业50强营业收入总额达到1097.5亿元,榜单的入围门槛达到6亿元,户均营业收入为21.9亿元,10亿元以上企业共28家,占比56%,四川剑南春(集团)有限责任公司以154.2亿元名列榜首。

从纳税情况来看,非公企业50强2021年纳税总额达到85.8亿元,户均纳税1.7亿元,其中剑南春上缴税收超过50亿元,成为非公有制企业的纳税冠军。这些企业成为全市税收来源的重要支

撑。

从解决就业来看,非公企业50强年末员工总人数达到5.7万人,户均企业员工人数为1132人,有力地促进了居民就业。

德阳各区(市、县)均有企业入围50强榜单,在入围数量、营业收入、户均营收规模等方面均有不同表现,各有亮点。

从入围数量来看,制造业入围企业共41家,占比为82%;房

产建筑和商贸流通分别有6家和3家。从营业收入总额来看,制造业占非公企业50强的84.9%,房地产业和商贸流通分别占比6.5%和8.6%。从户均营收规模来看,商贸流通最大,户均规模达到31.5亿元;制造业其次,户均规模达到22.7亿元。

近年来,德阳市委、市政府积极培育本土企业,同时加大招商引资力度,取得了良好成效。本土企业入围非公企业50强达到35家,营业收入775亿元,占比为70.6%;招商引资企业达15家,营业收入达322.5亿元,占比为29.4%。本土企业与招商引资企业的户均营收规模基本一致,为22亿元左右。本土企业与招商引资企业迅速成长,共同推动了德阳市经济社会高质量发展。

全民健身活力无限

成都玉林社区举办“复元之路”精神健康运动会

□本报记者 马工枝

“一二,加油!一二,加油……”随着一声哨响,团队拔河比赛点燃了整个赛场。大家紧握长绳,铆足了劲,全力以赴往后拉,一旁,剩余的参赛选手齐力助威,场面好不热闹。近日,成都玉林街道有关负责人表示。

“每个运动项目都设置得非常有意思,不仅锻炼了身体,还有奖品可以拿,今天很开心!”比赛结束后,每一位参赛者与志愿者都上台领取了属于自己的奖牌并合影,大家也积极地分享自己的感受,在玉林度过了充满难忘回忆的一天。

在运动会现场,感受到鼓励的参赛选手们,士气愈发高涨。整个运动场上,呐喊声、鼓掌声此起彼伏,现场气氛热烈而友好,将比赛推向了一个又一个高潮。

“活动非常有意思,只有多运动,身体才会更健康!”刚参加完拔河比赛的王阿姨满头大汗,激动地分享自己的感受。

“拔河是最能体现团队精神的体育运动项目之一,我们希望通过这样的方式让精神康复者们感受到团队的温暖!”玉林街道有关负责人表示。

此外,还有一击即中、趣味投篮、上蹿下跳……比赛现场趣味运动项目也分享着精神康复者们的喜悦,欢笑声阵阵蔓延,传递着他们的幸福感。“我们特意准备了

运动量较小的趣味运动个人赛,就是为了让一些体力不好的康复者也能投入到运动健身的队伍中来。”玉林街道有关负责人表示。

“每个运动项目都设置得非常有意思,不仅锻炼了身体,还有奖品可以拿,今天很开心!”比赛结束后,每一位参赛者与志愿者都上台领取了属于自己的奖牌并合影,大家也积极地分享自己的感受,在玉林度过了充满难忘回忆的一天。

据统计,来自成都市金牛区、成华区、武侯区的150余位精神康复者及其家属齐聚于玉林,用运动感知生活,用行动激励彼此。

近日,四川省政府办公厅印发《关于加快推进新时代体育强省建设的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确,到2025年,基本建成体育强省;到2035年,基本建成现代化体育强省。

《意见》要求,推进全民健身赛事活动全域化开展,村(社区)每年举办1次以上赛事活动。玉林通过运动会的形式,帮助精神康复者接触不同的运动项目、感受运动的乐趣,让大家在运动比赛中相互鼓励和学习,“同时认识更多的家庭和朋友,让他们感受到来自社区大家庭的温暖!”

崇州市推动食品安全“两个责任”工作落实见效

□徐俊 本报记者 高明山 张俊华

为进一步落实食品安全属地管理责任和企业食品安全主体责任“两个责任”,严防严管严控食品安全风险,保障人民群众“舌尖上的安全”,近日,崇州市举行食品安全“两个责任”工作培训会。11名生产经营单位代表、各市场监管所长参加培训。

培训会上,崇州市市场监管局副局长、食安办副主任周洁薇解读了市场监管总局令第60号《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》,解读了制度背景和主要内容,讲解了谁要落实、落实什么、怎样落实、不落实会怎么样等问题。

崇州市食品生产经营单位代表进行了“放心食品”和诚信经营公开承诺,部分单位代表作食品安全自查整改落实,就是对各自企业的高度负责。

现场参加了食品安全管理书面考试,均成绩合格,通过考试。

崇州市市场监管局局长、市食安办主任马永忠就“两个责任”的推进落实工作作讲话。他强调,一是高度重视,提高认识,食品安全问题燃点低、触点多、传播快、影响大,是社会关注的热点与焦点问题,部分企业还依然存在食品安全隐患;二是加强自查、规范经营,各企业按照当天培训的内容和承诺要求开展经营活动,对企业的管理要严、要持续、要持久、要经常,把食品安全落到实处,形成常态;三是加强培训、带头执行,加强对员工的培训和管理,同样要形成常态,持久的培训和抓好食品安全自查整改落实,就是对各自企业的高度负责。